

“稍等一下，芋艿卖光了，大米也暂时没有了，现在回去拿货了，再有半个小时就可以到了，过一会儿你再过来好吗？”

“我们已经补了3次货了，没有想到人会这么多，半天就把备的货全部卖光了，今天毛估估可以进账三四千元。”

……

11月16日上午，2024年“坞米”品鉴大会在奉化区西坞街道“麦田火车”边火热举行，现场人头攒动，人气“超燃”，“买买买”成当天的主旋律，令在现场摆摊卖各种农产品的村民笑开了花。活动今天继续举行！



活动现场。

奉化西坞这场活动

今天继续举行！

超燃！

1 农民唱主角

据了解，该活动由西坞街道主办，奉化区农创农播行业联合会承办，西坞23个村协办，本次活动主题是“乡间好味稻 坞里庆丰年”，时间持续到17日。

记者在现场看到，西坞街道23个村用毛竹、木材、稻草搭建的稻草屋——“乡情屋”，古韵淳朴、形态各异，整齐排列成一排。在稻草屋内，村民把自己种植的大米和米制品如汤圆、年糕、米馒头、黄耐糕等陈列展销，供往来的游客品鉴采购。现场还进行了“优质坞米”评选，“坞里丰收”团体争霸赛、“米好味稻”米制品人气赛和亲子农事研学等系列活动。

“本来以为今天会下雨，没有这么多人，没有想到天公作美，活动还没有开始，人已经特别多，我们拿到现场的年糕、麻糍等，不到两个小时就卖光了。”一名卖农产品的大妈说话时一直乐得合不拢嘴。

记者注意到，与以往活动不同的是，本次活动全部围绕着“农”字做文章，舞台全部让给农民，背着锄头走街的老农、展示各种土特产的农家大嫂、绑着大红绳的耕牛……都在诉说着这是一个以营销绿色农产品为主题的活动。

“这种形式很新颖别致，主题明确，直击目标客户，很抓人心，给人留下了深刻的印象。以前只知道西坞的山好水好，没有想到还有这么多优秀的农产品，我今天买了很多，花了2000多元钱，以后有机会还会来的。”市民董女士展示了她买的大米、茶叶、年糕、西瓜等农产品。

2 “带来的产品都卖光了”

西坞街道相关负责人告诉记者，西坞地处宁奉平原低丘地带，水系发达、河道纵横，耕地面积44084.2亩，是奉化重要的“粮仓”。好水育好田，拥有“稻生西坞·共富田园”西坞万亩方国家级现代农业产业园示范区和宁波市战略性蔬菜保供基地；好田孕好稻，2023年西坞年产优质早、晚水稻达2500余万公斤，“坞米”系列大米广受消费者欢迎。

西坞有丰富的农产品，例如村民家中常见的籼米、粳米、糯米。以水为媒，经过磨制、揉打、蒸煮等各种方法，创造性地开发出了花色繁多的米制品，这些米制品与当地民俗结合，其制作技艺往往传承数百年，较有代表性的就有汤圆、年糕、小黄糕等。米制特色食品除了打尖填肚外，还兼具早餐主食、节庆祭祀与走亲待客功能。“我们举办活动的目的就是扩大西坞农产品的影响，让老百姓在家门口就能增收。”西坞街道相关负责人说。

上午10点多，人越来越多，马路上开始出现了堵车现象，准备好的停车场已停得满满当当。

为了搞好这次活动，西坞街道各个村、社的干部纷纷上阵，当起了推销员。雷山村党支部书记陈四海利用自己年轻懂互联网传播的优势，一身农户打扮在直播间里推销起了村里的土特产。“带来的产品都卖光了，已经补了4次货了，这是一个很好的展示我们村形象与产品的机会，一定要抓住。”陈四海忙得没有时间接受采访，看到补的货到了，又投入到紧张的工作之中。

“我们村在家的村干部都来了，帮助村民卖货带货，如果需要，就搭把手，半天仅玉米就卖出2500余瓣！”金峨村党支部副书记周开元说。

记者看到，顾客对于村民手中

的农产品都感兴趣，其中有一款网红西瓜，虽然价格不菲，但是买的人还是络绎不绝。“这个时候还能吃上地产西瓜，真是有口福了。”市民马女士一下子买了6只西瓜，说回家后给父母公婆各送2只尝尝。

记者还看到，现场的志愿者看到有人买的东西比较多，主动用小推车提供送货到车前服务。“来的都是客，买我们东西更是贵客，只有需要，我们就提供相应的帮助。”志愿者小林说。

西坞街道相关负责人告诉记者，这场活动街道与相关部门只是牵头，如何办让各个村自己拿主意，每个村都“各显神通”，从策划到搭建再到实施都别具匠心，收到了出人意料的效果。



网红西瓜。

3 让老百姓在家门口就能增收

西坞街道党工委书记徐军告诉记者，街道一直把帮助农民增收当成一件最大的民生工程来抓，从前几年实施的来料加工再到如今的一系列推销农产品的活动，就是让村民们告别给别人打工的现状，最好自己当老板。因为西坞的农民都心灵手巧，做出来的产品个个顶呱呱，可以走得更远飞得更高。

据了解，近年来，西坞街道秉持“守良田、慧种地”理念，大力实施“藏粮于地”“藏粮于技”战略，扎实推进“非农化、非粮化”及全域空间综合整治，累计完成恢复地类整治面积7992.29亩、草坪整治面积6892亩、退建还耕256亩。西坞深入实施高标准农田，土壤培肥沃土建设项目，对庙后周村、茗杨村（茗山前）、四维村、东陈村、泰桥村、孔峙村等13个村推进高标准农田项目建设，投入1亿多元建设沟渠排灌设施、农田防护、机耕路等农田基础设施等，新增高标准农田面积1700亩。打造星光农业奉化现代化农业园区、农商集团数智农业产业园，建设农业废弃物循环利用、农技综合服务及农田数字化决策平台为一体的“3+N”现代农业产业园。

据不完全统计，近几年来，西坞街道农民增收进入了快车道，不少农民都自己在家门口当起了小老板，不但日子越过越红火，还带动了当地的农旅产业的发展。2023年西坞街道23个村集体经营性收入均超过60万元，2024年预计将全部突破70万元大关。

记者 边城雨 通讯员 段凌云